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Hetven kilométerre
Oroszországéban

Hadseregünk diadalmas előnyomulása — A németek győ­
zelmei a franciákon — Kaukázusban is kitört a forradalom

Döntő csatát, százezrek összeütközését 
még nem várhatjuk, az északi hadseregünk 
mindazonáltal szinte döntő tényeket állít a 
világ elé. Az oroszok ellen küzdő seregünk 
már hetven kilométernyire van benn orosz 
földön s gyors előnyomulásában aratja habá­
rait, diadalait. A német-francia háború ese­
ményei hasonlóképpen győzelmes sikerek lán­
colatai, egy-egy mértföldjelzői annak az út­
nak, amelyen az erős német hadsereg vonul 
Párisba, amely most már a mona.rkiának is 
hadban álló ellensége lesz, mert megüzente 
nekünk is a háborút.

A háború eredményére pedig rávilágí­
tanak Tisza István gróf miniszterelnök 
alábbi kijelentései:

Tisza a harctéri eseményekről.
Az országos nemzeti munkapárt körében 

Tisza István gróf miniszterelnök tegnap este 
nevezetes spontán nyilatkozatot tett, amely

szerint — magánértesülése alapján — eddig 
csak egy döntő esemény történt harcterein­
ken, tudni illik: a Mühlhausen mellett kivívott 
német győzelem. A további eddigi összeütkö­
zések csak az előretolt csapatok összeütközé­
sei. Aki a döntőben győz, azé a győzelem. 
Hadseregünket — úgymond — olyan lelkes, 
biztos, nyugodt és offenzív szellem hatja át, 
hogy amikor az offenziva megkezdődik, a 
melynek idejét nem tudom és nem is tudha­
tom, — lehet egy nap, lehat tiz nap, — ak­
kor ez erőteljes és határozott lesz.

Ezt az értesülést Bécsben szerezte Tisza, 
aki azután- megindultál! elbeszélte, hogy ami­
kor Bécsiből automobilon Budapestre jött, 
egész útja az összes községekben valóságos 
ünneplés volt; olyan községekben, ahol alig 
lehetett férfi-embert látni, asszonyok és leá­
nyok jöttek eléje és valósággal virágesöt zú­
dítottak reá.

kötőnek az oroszok által történt önkéntes el­
pusztítása.

A Földközi-tengeren cirkáló flottánk az 
algíri partokon nagy sikert ért el Philippeville 
és Boán megerősített francia gyarmati kikö­
tők bombázásával és megzavarta a francia 
csapatszállitásokat.

A Königin Louise nevti német hajó, illetve 
rettenthetetlen parancsnokának, Birmanno ka­
pitánynak hőstette az angolok körében nagy 
aggodalmat keltett.

Néhány cirkálónk a Földközi tengeren 
egyedül kénytelen operálni és Így «nagyon 
meg van nehezítve a munkája, mégis a Dres­
den nevti cirkálónknak sikerült a Cunard ten­
gerhajózási társaság Mauretania nevű gőzö­
sét egészen Hali faxig visszakergetni.

Az Északi-tengeren előnyomuló flottánk 
ellenséges hajókkal nem találkozott.

A francia háború
Csapataink előnyomulása Orosz-Lengyelországban a muhihansem diadal

(Hivatalos jelentés.) Délután 2 óra 30 perckor az északi harctérről jelentik:
Csapataink Orosz-Lengyelországban Jedrzejowig folytatták előnyomulásukat. Jedr- 

zejow a becs- varsói vasút mentén fekszik, Krakkótól mintegy 70 kilométernyire észak­
keleti irányban.

Előnyomulás közben csapataink elé 700 orosz katonaszökevény menekült, akiket 
Linzbe, Salzburgba és Bruckba internáltak.

Jellemző csapataink szellemére az a beérkezett jelentés, amely szerint egy orosz 
fogságba került huszár az elfogatását követő napon egy kozák lován megszökött fogsá­
gából és bevonult a saját" osztályához.

Berlin, augusztus 12. A Wolff-ügynökség 
jelenti: A mühlhauseni győzelem mély jelen­
tőség és a harcolók száma tekintetében a wör- 
thi csatához hasonlítható és azért fontos, mert 
a megvert hetedik hadtestben a franciák had­
seregüknek elitjét látták eddig. Az egész ber­
lini sajtó lelkesedéssel ünnepli ezt a győzel­
met, mint a végleges siker biztos zálogát.

A galíciai zionisták 
kiáltványa

Lemberg, augusztus 12. A galíciai zio­
nisták kiáltványt bocsájtottak ki, amelyben 
felhívják a galíciai zsidó ifjakat, hogy lépje­
nek be önként az osztrák-inagyar hadseregbe.

Ez a kiáltvány bizonyára el fogja érni 
célját. A galíciai zsidóság körébe csaknem 
nap-nap után érkeznek Oroszországból zsidó 
menekültek, akik a poklok minden szenvedé­
seit állották ki a pogromok és vérvádak ha­
zájában. Az osztrák-magyar hadsereget, mi­
ként a lengyelek, a zsidók is szabaditóként 
fogják üdvözölni a cár birodalmában.

Forradalom Kaukázusban
Konstantinápoly, augusztus 12. —

Egész Kaukázusban kitört a forradalom. A

tartalékosok nem engedelmeskednek a behí­
vás! parancsnak. A hatóságok tehetetlenek a 
lázadással szemben s az orosz csapatok el­
hagyták Kaukázust és az ország belsejébe vo­
nulnak vissza.

A német flotta sikerei
Berlin, augusztus 12. A Wolff-ügynökség 

jelenti: Hadi flottánk tevékenységéről azt az 
I értesülést szereztük, hogy hajóink mind a há- 
j rom tengeren és pedig: az Északi-, a Keleti- 
! és a Földközi-tengeren folytatják operálásu­
kat, sőt egyes részeken a hadi műveleteket az 

! ellenséges partokig kiterjesztették.
Libau kikötő bombázásában az Augsburg 

nevű cirkálón kívül a Magdeburg nevű cirká­
ló is’résztvett. Libán bombázása nagy rémü­
letet keltett, amelynek eredménye Hango ki-

2000 szerb fogoly
Berlin, augusztus 12. A Mühlhausen 

mellett a nőhetek elfogtak 10 francia tisztet, 
613 embert, 4 üteget, vagyis 24 ágyút és 
nagymennyiségű fegyvert.

Lagarde mellett ezernél több fogoly, te­
hát két francia ezrednek egyhatoda volt 
kénytelen megadni magát a németeknek.

Berlin, augusztus 12. A Maasmünster 
mellett folyt ütközetben a németek visszavo­
nulásra kényszeritették a francia csapatokat, 
amelyektől 11 ágyat és 132 lovat zsákmá­
nyoltak.

Franciák és belgák vandalizmusa.
Berlin, augusztus 12. Újabb vérlázitó hí­

rek érkeznek arról, hogy a franciák és a bel­
gák milyen borzalmas kegyetlenségeiket visz­
nek végbe az országukban rekedt német alatt­
valókon. I
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Marseilleben a néptömeg megtámadta a 
német kdnzult és botokkal, meg palackokkal 
agyba-főbe verte. A súlyosan megsebesített 
konzult szanatóriumba kellett számtani.

A Berliner Tageblatt jelenti, hogy Brüsz- 
szelben a tömeg nekiment egy német mészá­
rosnak és darabokra vagdalta a szerencsétlen 
embert. A belgák az asszonyok életét sein kí­
mélik. Brüsszelben egy német asszonynak ki­
szúrták a szemét. Egy másik asszonyt a gyer­
mekeivel együtt támadott meg Brüsszelben a 
tömeg. Az asszony megmenekült, a felbőszült 
belgák azonban a gyermekeket megölték. Az 
anya Németországba utazása közben meg­
őrült.

Halálra ítélt belgák.
Berlin, augusztus 12. Egy belgiumi 

városban polgáremberek lesből rálőttek a né­
met csapatokra. A német hadbíróság e miatt
négy belga polgárt halálra Ítélt.

Francia hadüzenet
a monarkiának

Bécs, augusztus 12. A A „Reichspost“ 
jelenti, hogy Franciaországnak az osztrák­
magyar monarkla elleni hadüzenete küszöbön 
áll. A diplomáciai szakításra úgy Bécsben, 
mint Párisban megtörténtek az előkészüle­
tek, a nagykövetek még tegpap megkapták 
útlevelüket.

Veszteség - kimutatások 
kiadása

A Budapesti Tudósitó jelenti: A hadügy­
minisztérium gondoskodott arról, hogy az üt­
közetekben szenvedett veszteségekről a csa­
patoktól érkező jelentések („Veszteség-kimu­
tatások") és az egészségügyi intézetek részé­
ről a közös központi tudakozódó irodához in­
tézett közlések („Hírek sebesültekről és bete­
gekről") lehető gyorsan és hiteles módon té­
tessenek közzé. Hogy sajtóhibából eredhető 
nyugtalankodás lehetőleg kizárassék, ezen 
közlések utánnyomása tilos, ellenben lehetővé 
fogják tenni úgy a hírlapvállalatoknak, mint 
egyes személyeknek is, hogy ezeket a közle­
ményeket az általuk kívánt számban a bécsi 
császári királyi udvari és állami nyomdából 
önköltségen beszerezhessék.

Az az általános közérdek, hogy a „Vesz­
teség-kimutatások“ és „A sebesültekről és a 
betegekről szóló hírek“ gyorsan tétessenek 
közzé, kizárja ezen közléseknek több nyelvre 
való fordítását; minden ilyen fordítás külön­
ben is újabb szedést igényelne, ami újabb hi­
bák forrásául szolgáltathatna okot. — Hogy 
azonban a zászló alatt levő katonák azon hoz­
zátartozói, akik a német nyelvet nem bírják, 
szintén megérthessék e jegyzéket, a tábláza­
tos kimutatás fejrovata a német, a magyar és 
a horvát nyelveken kiviil cseh, lengyel, ru­
th én, szerb, román, szlovén és olasz nyelvű 
is lesz. A hadügyminisztérium a lakosságnak, 
különösen a müveit osztályoknak jó érzésére 
appellál, hogy polgártársaiknak szükség ese­
tén minden erejükkel támogassák a jegyzék 
megértésében.

Két hónapos moratórium
Budapest, augusztus 12. A kormány 

holnap rendeletet fog kibocsátani, amelylyel

meghoszszabbitja a moratóriumot. — A kor­
mányrendelet két hónapban állapítja meg a 
moratórium tartamát, amely augusztus hó 
1. napjától számítódik.

Tisza és Vajda
A magyar-román testvériség 

megpecsételése
A magyarországi románság nap-nap után 

fényes tanujeleit adja a magyar haza iránti 
hűségének. A görög keleti román egyházme­
gyék püspökei pásztorlevelekben, a román po­
litikusok pedig újságcikkekben, nyilatkozatok­
ban és a magyar hatóságokhoz intézett dekla­
rációk formájában juttatják kifejezésre haza­
szeretettől áthatott érzelmeiket és buzdítják 
a vezetésük alatt álló néptömegeket, hogy a 
magyar hazához, a magyar királyhoz és a 
magyar harci fegyverekhez való hűségükben 
sziklaszilárdan álljanak meg.

A hűségnek ezekhez a fölemelő doku­
mentumaihoz járul legújabban Vajda Sándor 
román nemzetiségi országgyűlési képviselő­
nek a bukaresti Adeverul cimü lapba írott cik­
ke, amelyben Vajda örömmel nyilatkozik ar­
ról, hogy a magyarországi románok lelkese­
déssel siettek a zászlók alá és telve vannak di­
nasztikus hűséggel és hazaszeretettel. A cikk 
óva inti Romániát attól, hogy Oroszország 
karjaiba vesse magát és figyelmezteti Romá­
niát arra, hogy a magyarok és a románok kö­
zötti viszálykodás megszűnt, mert a román­
ság és a magyarság igaz útja megtaláltatott.

Vajda Sándornak erre a cikkére ma Tisza 
István gróf miniszterelnök nyílt levelet publi­
kált, amely igy szól:

Igen tisztelt Uram!
Az „Adeverul“-ban megjelent nyilatkoza­

ta után elégtétellel tartozom Önnek.
üerovszkynak Önhöz intézett leveléből 

pánszláv agitációval kapcsolatos olyan inti­
mitást véltem kiolvasni, amely kemény vád 
emelésére indított. Készséggel konstatálom, 
hogy mostani fellépése ezzel a feltevéssel 
ellentétben áll. Én örülök a legjobban, hogy 
az alaptalannak bizonyult és sietve fejezem 
ki az önnel szemben emelt vád miatti saj­
nálkozásomat.

Döntő perceket élünk. A román népnek 
most kell megmutatnia, hogy a németség­
gel és a magyarsággal akarja-e a megér­
tést és a közreműködést, vagy a pánszláv 
kolosszus karjaiba veti-e magát. A hűség­
nek, a hazaszeretetnek és a tettrekész vi­
tézségnek minden cselekedete egy-egy grá­
nitkocka a kölcsönös bizalmon és rokon- 
szén ven fölépülő szebb jövő talapzatához.

Tisza István.

Apponyi fölajánlotta szolgálatait.
Budapest, augusztus 12. Apponyi Albert 

gróf a tegnapi nap folyamán fölkereste Hazai 
Samu báró honvédelmi minisztert és fölaján­
lotta neki a honvédelem érdekében személyes 
szolgálatait. Egyúttal azt is közölte Apponyi 
a honvédelmi miniszterrel, hogy eberhardi 
kastélyát a sebesültek számára rendelkezésre 
bocsájtja. Hazai báró honvédelmi miniszter

A debreceni segély-akció
Az állami segélyek kiosztása.

A segélyző bizottság értesíti az érdekel­
teket, hogy amennyiben részükre természet­
beni segély állapíttatott meg, ennek átvétele 
végett jelenjenek meg személyesen a központi 
irodában (Egyházi bérpalota).

A háborúba behívott katonák visszama­
radt családtagjait ezúton értesítjük, hogy az 
állami segélyeket a városi pénztár fogja ki­
fizetni. A segélyt első ízben egy összegben 
augusztus hó végén, azután minden hó 1-én és 
16-án előre kifizetik. Evégből a hatóság újból 
fel fogja szólítani az érdekelteket jelentkezés­
re, amely jelentkezés alkalmával minden se­
gélyre szorult fizetési könyvecskét kap, a 
melyben benn foglaltatnak az összes erre vo­
natkozó tudnivalók. Állami, államvasuti alkal­
mazottak ne jelentkezzenek, mert azok hiva­
talból iratnak össze. Tévedések elkerülése vé­
gett közöljük, hogy a központi iroda nem az 
állami, hanem a társadalmi segítés szolgála­
tában áll.

A segélyző bizottság gyűjtése.
A behívott katonák visszamaradt csa­

ládtagjainak segélyezésére újabban ada­
koztak:

Koczián Dezső 10, dr. Vajda Józsefné 10, 
Márk Endre 20, Hartstein József 100, Szöl- 
lősy Rezső 43.80, Kossuth asztaltársaság 
35.30, dr. Engel Ignátz és neje 100, dr. Löf- 
kovits Márton és neje 100, Löfkovits Artur 
és neje 100, Engel Lászlóné 10, Szép József 
30, Ehrengruber Vilktor 60, Katz Hermann cég 
25, Hartstein Nándor 300, Haranghy Sándor 
és neje 50, dr. Kardos Albert 10, özv. Lédig- 
né 10, Tarpai Béláné 10, Czebel Qusztávné 
10, dr. Kovács Gábor 10, Molnár Antal 10, 
Ritter Ignátz 10, Szántay Károlyné 20, Ga- 
novszky Lajos 10, Bárány Sándor 10, Jóba 
Gyuláné 20, dr. Bruckner Ernő 10, Taseny 
Ferenc 10, Sebestyén Lajos 10, Donogán és 
Somossy 10, Dicsőfi József 20, dr. Váradi 
Szabó Jánosné 10, Földvári Mór 10, Révész 
Lajos tanár 20, dr. Szűcs Géza 10, dr. Leit­
tier Adolfné 20, Áron Manó és társa 20, Ve- 
csei Zoltán 50, Kereskedők és Iparosok Hi­
telszövetkezete 10, Klein Ignátz 10, Roncsik 
Lajos 10, özv. Varga Károlyné 100, Reichard 
Sándor 10, Nagy Zoltán 10, Hitelbank Szö­
vetkezet és dr. Varga Kálmán 15, Frank Re­
zső 10, Szele György 20, Rickl Géza 20, Ku­
lin Imre 20, Lobi Gyula 20, Schwarz Dániel 
gyűjtése 241, Hurzly Lujza 40, Kalmár Já­
nos 10, Bernfeld Sámuel 10, Komlóssy Lajos 
10, dr. Hódy Béla 10, dr. G. 20, Debreceni 
Leszámítoló Bank 20, Dézsi Lajos 20, Pá- 
kozdy Sándor 10, Kaszanyitzky Endre 20, 
N. N. 10, Majerszky Mihály 30, Majerszky 
Mihály 10, Kallós Árminné 10, özv. Lutor Fe- 
rencné 20, Kerékgyártó Istvánné 10, Széli 
Kálmán 10, Geiger Miklós 10, Kereskedelmi 
csarnok 25, Burger Izsóné 10, Halmágyi Jó­
zsef 10, dr. Polgár Dániel 10, Spitz Jenő 10, 
dr. Nagelné 15, Túrái Farkas 20, Fáik Ármin 
20, Erős Jakab 10, Jelzálog és Hitelbank 10, 
Világítási vállalat 10, dr. Elek Dezső 10, dr. 
Nagy Zoltán 10, dr. Szántó Sámuel 10, Man­
del Samu 20, Medgyaszai Sándor 10, Eme- 
rich Samu 10, Szabó Lajos és társa 10, dr. 
Fáik Tibor 10, Békés Emilné 20, Oláh Mik- 
lósné 10, dr. Freund Jenő 30, Borbély Ferenc 
10, Szabó Károly 10, báró Fiáth Lászlóné 10, 
Sárdy Tibor 10, dr. Sz. Szabó László 10, dr. 
Keller József 35, Jeney Miklós 10, ifj. Ozory 
10, Szögyény János 10, Ipar- és Kereskedel­
mi Bank 10, Rochlitz Artur 10, dr. Mosko- 
vits Jenő 10, Központi bank mint szövetke­
zet 10, dr. Komlóssy Imre 10 koronát.

A Vörös Kereszt ápolónőihez.
Vncv/inoHoi . . „ ,L a vörös Kereszt egylet aitai a toiSKOia

n,.1!! 1 ban rendezett ápolónői tanfolyamon részivel
ajanlatat és kijelentette, hogy örömmel fogja; teket felkérem, hogy a hétfőre és keddre be
igenybeveimi az ö szolgálatait. 'osztottak pénteken délután 3 órakor, a szerdá

W ESSEK PALACKOK

FŐZŐKÉSZÜLÉKEK, VIL­
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ra beosztottak pedig szombaton délután 3 óra­
kor a bábaképző-intézet előadó termében szí­
veskedjenek megjelenni, mivel az előadás gya­
korlati része ott fog megtartatni. A csütörtö­
ki előadás ezért elmarad.

Debrecen, 1914. augusztus 12.
Márk Endre,

___________ Vörös Kereszt egyleti titkár.

Aháboruésavárosok
A belügyminiszter körrendeleté

Sándor János belügyminiszter most ren­
deletet bocsátott ki valamennyi törvényható­
sághoz arról, miként vezessék háztartásaikat 
a háború tartama alatt. Rendeletének lényege 
az, hogy takarékoskodjanak a városok. — A 
rendeletben, amely Debrecen városához is 
megérkezett, ezeket mondja a miniszter:

Az események áradata háborús bonyodal­
mak közé sodort.

A hazafias kötelességteljesités terén min­
denkor példát nyújtó városoknak és közsé­
geknek a hadi állapottal kapcsolatos rendkí­
vüli pénzügyi helyzetben is elől kell járniok, 
úgy, hogy a rendezett gazdasági viszonyok 
előkészítő megalapozásában közremunkálnak 
az által, hogy fenntartják — minden gazda­
sági élet alapkövetelményét — akadálytalan 
fizetőképességüket.

Minden háborúnak velejárója a gazdasá­
gi és pénzügyi helyzet súlyos válsága. — Ha 
valamikor, úgy most fokozott mértékben kell 
szem előtt tartani azt a hajthatatlan irányel­
vet, mely a rendszerint fényüzési jellegit igé­
nyeknek és a komoly szükségleteknek meg­
különböztetésében, — amazoknak teljes féire- 
tételében, emezeknek pedig a létfeltétel hatá­
ráig való leszállításában jut megvalósulásra.

A feltétlen szükségletek helyes megálla­
pítása, a minden irányban érvényesülő terv­
szerű beosztás és a lehetőség legszélső hatá­
ráig terjedő takarékosság alkotják azt az ala­
pot, amelyen az egész háztartást, megalku­
vást nem ismerő erélylyel, de egyúttal a jövő­
be vetett bizalommal kell berendezni.

A győzelmes fegyverek nyomán járó 
gazdasági fellendülés bő kárpótlást nyújthat a 
fejlődésnek esetleg hosszabb tartamú elmara­
dásáért. Ma azonban félre kell tenni a fejlesz­
tés minden tervét és készen kell tartani az 
anyagi erőket a küzdelmes idők válságai által 
felvethető eshetőségekre.

Ezeknek az irányelveknek előrebocsátása 
után figyelmeztetéseimet, illetőleg rendelke­
zéseimet a város (község) hazafias buzgal­
mának védő pajzsa alá helyezve, tájékoztatás 
és utasítás végett a következőkben közlöm:

A miniszter ezután kijelenti, hogy a köl­
csönök felvételét számításon kívül kell hagyni. 
Kölcsön felvételére vonatkozó határozatot 
csak valamely rendkívüli kivételes esetben, 
halaszthatatlan és nélkülözhetetlen közszük­
séglet kielégítése céljából és csak akkor fog 
jóváhagyni, ha a város (község) e szükséglet 
kielégítéséről semmi más módon gondoskodni 
nem bir és már tényleg egy elfogadható köl- 
csönajánlatot tud felmutatni.

Mindazokat a beruházásokat, amelyeknek 
fedezetéül egy felveendő kölcsön jelöltetett 
meg, ha azok jóváhagyást nyertek is, ezidö- 
szerint megvalósítani nem lehet. A meg meg 
nem kezdett beruházási munkálatokat teljesen 
el kell halasztani. A már elkezdett beruházá­
sokat, amennyiben ez jelentékeny kar nélkül 
lehetséges, félbe kell szakítani. Amennyiben 
pedig a félbeszakítás jelentékeny kar nélkül 
lehetséges nem volna, csak addig lehet foly 
tatni, amig a károsodás lehetősege kizartt 
válik«Ugyanilyen értelemben kell eljárni azokra 
a beruházásokra nézve, amelyeknek fedeze­
téül a város (község) már a felsőbb hatósá­
gilag jóváhagyott kölcsönt felvette. A rendel­
kezésre maradó kölcsönösszegeket készlet­
ként kell tartani

A költségvetésileg előirányzott kiadások 
közül is mindazokat, amelyek a város (köz­
ség) vagy magánosok károsodása nélkül el- 
halaszthatók, el kell halasztani s az ekként 
rendelkezésre maradó közjövedelmeket kellő 
nyilvántartás mellett készletként kell meg­
őrizni. Ez alól a szabály alól természetesen 
kivételt alkotnak a törlesztési részletfizeté­
sek és az esedékes kereseti számlák. A költ­
ségvetésnek uj beszerzésekre, felszerelésekre 
és javításokra előirányzott tételeit csak olyan 
beszerzésekre stb. lehet felhasználni, amelyek 
mellőzhetetlenek.

Uj tiszteletdijakat és pótlékokat egyálta­
lán nem, segélyeket pedig csak a kétségtelen 
és nyomasztó reászorultságnak, különösen a 
hadiállapottal összefüggő eseteiben lehet meg­
állapítani. Magától érthető leg mindennemű fi­
zetésemelés mellőzendő. Az üresedésben levő 
állások közjiil csak azokat kell betölteni, ame­
lyeknek betöltését a törvény rendelkezése ha­
táridőhöz köti. Az ideiglenesen, főleg a hadi 
vagy népfelkelői szolgálat következtében meg 
üresedő állásokkal járó teendők ellátásáról 
pedig a hivatal keretében való fokozatos, 
rangsor szerinti helyettesítés utján kell gon 
doskodni. Külön helyettesek kiküldését és he­
lyettesítési dijak folyósítását teljesen mellőz­
ni kell.

Az üzemek vitelében is minden elkerül 
liető kiadásoktól tartózkodni kell, a mozgósi 
tás által helyükről elhivottak munkáját az 
otthon maradottak fokozott erőkifejtésével 
kell pótolni.

A rendelet végén ezeket mondja a belügy­
miniszter:

A tervszerű beosztás s a lehetőség leg 
szélsőbb határáig érvényesített takarékosság 
a megpróbáltatás nehéz időszakában erőgyüj 
tés és mint ilyen, gyümölcsöző befektetés ; 
bizalommal várt jobb jövő számára.

Ezek után felhívom, hogy e rendeletam 
alapján tett intézkedéseiről mielőbb jelentést 
tegyen.

A déli harctérről 
Montenegro hadat üzent 

Németországnak
B é c s, augusztus 12. A Magyar Távirati 

Iroda jelenti, hogy a montenegrói kormány 
hadat üzent a német kormánynak. Eckhardt 
cettinjel német követ már elhagyta Cettinjét.

Az elfogott szerb hajók személyzete.
Már vasárnapi számunkban jelentettük, 

hogy Marschall Kálmán csendőrfőhadnagy 
moldovai szakaszparancsnok, Bába Imre 
ómoldovai csendőrőrmester, Szigeti István, 
Tandi Péter, Bohus Mihály és Papp Mihály 
ómoldovai csendőrök, továbbá Szabó Pál és 
Orosz Dénes ómoldovai pénzügyőri fővigyá- 
zók az ómoldovai Dunarészen életük veszé­
lyeztetésével három szerb hajót tartóztattak 
föl és foglaltak le. A lefoglalt hajók: Sumadia 
személyszállító hajó 51 szerb alattvaló férfi­
utassal; Belgrad személyszállító, 150 szerb 
alattvaló férfiutassal; Krajna vontatógőzös, 
21 utassal és 11 uszállyal. Tekintve, hogy 
Szerbia egész dunai gőzhajóállománya, sze­
mélyszállítót és vontatót összevéve, kilenc gő­
zös, a három hajó elfogatása igen nevezetes 
zsákmányolás.

Ennek a három hajónak összes utasait és 
személyzetét tegnap éjjel egy órakor Temes­
váron át erős katonai fedezet mellett Aradra 
vitték. Az elfogottak legnagyobb része szerb 
hadköteles, akik igen hiányosan öltözött, nyo­
morult legények. Külsejükről leri a nyomorú­
ság s könnyen megállapítható a megjelené­
sükről, hogy nem nagy kedvük lett volna a 
háborúban résztvenni.

Katonai előléptetések
a debreczeni csapatoknál

A hadsereg Rendeleti Közlönye rendkívüli 
kiadásban közli a hadi előléptetéseket. — Az 
alábbiakban közöljük a debreceni helyőrség 
kebelében történt előléptetéseket. E szerint a 
király kinevezte:

1. A közös hadseregben.
a) A gyalogságnál:

Vezérörnagygyá: Gzito Károly ezredest. 
Ezredessé: Wanek Károly 61. gyalogez­

redben alezredest.
Alezredesekké: Dominik Ernő és Wende- 

rinszky Pál 39. gy. e.-böli őrnagyokat.
őrnagygyá: Fischer Emil 61. gy. e.-beli 

kapitányt.
Kapitányokká: Orosz Jenő 39., Mally Jó­

zsef 61., Diessl Károly 61., Lupcán Sándor 39., 
Pfann Antal 61. gy. e.-beli főhadnagyokat.

Eöhadnagyokká: Luif Othmár 61., Gusto- 
vic Artur 39., Novacek Róbert 61., Szremacs- 
ki Sándor 39., Prokopovits Leo 39., Matiegka 
Vilmos 39., Strauss László 39., Répászky Bé­
la 61., Leibeck József 39., Loikitza Oktavián
61., Dittersdorf Hugó 61., Dús Jenő 39., Szabó 
Gyula 39., Rausch János 61., Böhm Rudolf 39., 
Massányi Gyula 39., Kindlovics József 39., 
Saitz Antal 61., Brandsch Mihály 61. gy. e.- 
beli hadnagyokat.

Hadnagyokká: Haida Sándor 61., Rotter 
Ferenc 39., Pálos Ferenc 61., Herbert Ferenc
39., Reissenberger Károly 61. gy. e.-beli zász­
lósokat és a tartalékban Palkovits Ferenc 39. 
gy. e.-beli zászlóst, továbbá élelmezési had- 
nagygyá Richter Károly 61. gy. e.-beli zász­
lóst.

b) A lovasságnál:
Alezredessé: keresztény szigeti Toepke 

Erich 7. h. e.-beli őrnagyot.
Főhadnagyokká: bonyhádi Perczel Dé­

nes, bonyhádi Perczel Aladár, szunyoghi Szu­
ny ogh Rudolf 7. h. e.-beli hadnagyokat_ és a 
tartalékban Miskolczy Jenő 7. h. e.-beli had­
nagyot.

Hadnagyokká: Orosz András 7. h. e.-beli 
zászlóst és számvivő hadnagygyá Schon­
gut Ignác 7. h. e.-beli tiszthelyettest,

c) Az igazságszolgáltatási tisztikarban:
Őrnagy - hadbíró vá: Térti Henrik dr. ka­

pitány-hadbírót.
II. A honvédségnél.
a) A gyalogságnál:

Alezredesekké: Péter Lajos és Kail Ele­
mér 3. gy. e.-beli őrnagyokat.

Őrnagyokká: Lakatos Béla, kiskölkedi 
Szabó Ernő és Dugántsi Győző 3. gy. e.-beli 
századosokat.

b) A lovasságnál:
Alezredessé: Ebner Lajos 2. h. e.-beli őr­

nagyot. _________________________

A debreczeni vonatok 
menetrendje

A Debrecenből induló vonatok közül meg­
nyíltak a következők:

Debrecenből indul Püspökladány—Szol­
nokig: Délután 5 óra 34 perckor.

Debrecenből indul csak Nyíregyházára: 
Este 6 óra 32 perckor.

Érmihályfalvára indul Debrecenből: Dél­
után 5 óra 37 perckor.

Debrecenből indul Nagyváradra Derecs­
kén át: Délután 4 óra 45 perckor, éjjel 2 óra 
52 perckor.

Debrecenből indul Újváros—Hortobágy— 
Füzesabony felé: Délután 4 óra 28 perckor.

Debrecenből indul Nagyiéta—Vértes felé: 
Délután 2 óra 42 perckor.

Debrecenből indul Hajdúböszörmény—Do­
rog—N(’más felé: Délelőtt 10 óra 35 perckor 
és délután 4 óra 35 perckor.

Ezeken a vonalakon most már igazol­
vány nélkül is lehet utazni.___________

vakáció és fürdőidényre leszállított árakon kapható
KÉZIMUNBAÜZLETÉBEM

KOSSUTH-U. 3.
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Tisztelettel tudatom a n. é. közönségnél, hogy Piac- 
utca 83. szám alatt a Lovász-féle házban modern 
butorraktárt nyitottam. Raktáron tartok mindenféle 
bútorokat, díványokat, sodronyokat, madracokat. A 
legolcsóbb árak. Kérem egy próbavásárlással meg­
győződést szerezni. — — — Szives pártfogást kér

Kenézy Gyula dr. 
egyetemi tanár

A hivatalos lap ma érkezett száma a kő 
vetkező királyi kéziratot közli:

Vallás- és közoktatásügyi magyar mi 
raszterem előterjesztésére dr. Kenézy Gyula 
m. kir. udvari tanácsos, debreceni bába­
képző intézeti igazgató tanárnak az egye­
temi tanári címet és jelleget adományozom. 

Kelt Becsben, 1914. évi július hó 31-én. 
FERENC JÓZSEF s. k.

Jankovich Béla s. k

Az 1912:XXXVI. törvény tudvalévőén a 
debreceni tudományegyetem fokozatos kiépí­
tését rendeli és e szerint az orvosi fakultás 
legkésőbben nyílnék meg. E rendelkezés nyo­
mán mindenki érezte, hogy azzal a férfiúval, 
aki a debreceni egyetem létesítése érdekében 
legtöbbet fáradt és tett, Kenézy Gyula dr. bá­
baképző intézeti igazgató orvostanárral va­
lami méltánytalanság történik. Éppen azért a 
legnagyobb örömmel fogadta most mindenki a 
kinevezés hi,ét, amely azt jelenti, hogy Kené­
zy Gyula dr., a kiváló orvos és tudós az első 
kinevezett tanára a debreceni egyetemnek.

Kenézy Gyula drnak egyetemi tanárrá 
való kinvezését sürgős és halaszthatatlan 
szükséggé tette az a körülmény, hogy az 
1916-ban megnyíló orvosi fakultás előzetes 
beszervezési munkálataihoz nyomban az 
egyetem megnyitása után hozzá kell fogni. 
Erre a munkára szerencsés kézzel választotta 
a kormány Kenézy Gyula drt, akinek elismert 
szervező talentuma és kivételes szaktudása 
bizonyára akként fogja megalapozni a debre­
ceni orvosi fakultást, hogy az méltó intézmé­
nye lesz a magyar orvosképzésnek.

— Befejezték Aczél Géza fegyelmijét.
A városi közigazgatási bizottság fegyelmi 
választmánya, amely a múlt héten kezdte 
meg Aczél Géza városi főmérnök fegyel­
mijének tárgyalását, ma rendkívüli ülésen, a 
mely délután 3 órától este 7 óráig tartott s 
amely Domahidy Elemér főispán elnökle­
te alatt a vármegyeházán folyt le, ma befe­
jezte ennek az ügynek a tárgyalását. Az ítélet 
egyelőre hivatalos titok.

Pixavon-
imj ápolás

O ítQnaQyobb Jótétemény, amefy- 
6en haját részesít Anti.

ára totQenhSnt ZM borona. Qónafiohtg c[iff,

Mersüovits Sámuel,
bútorkereskedő. Piac-utca S3, szám. Lovász-ház.

— Szerbek, oroszok és Franciák Debre­
cenben. A budapesti rendőrség toloncilgy- 
osztályától ma délben rendőri fedezet mellett 
szerbeket, oroszokat és két francia alattvalót 
hoztak Debrecenbe. A főkapitányságon őri­
zet alá helyezték a szerb és orosz foglyokat, 
a franciáknak pedig értésükre adták, hogy 
távozhatnak az országból, de csakis Romá­
nián, vagy Olaszországon keresztül.

— Takarékoskodjunk a vízzel, a szénnel 
és a gázzal. A város tanácsa és üzemeinek 
vezetősége közli, hogy mivel a világítási vál­
lalatnak szénszükséglete csak rövid időre 
elég s miután a mai háború világban a szén­
szállítás rendkívül nehéz, továbbá, mivel a 
vízvezeték üzemét is a világítási vállalat vil­
lamostelepe tartja fönn, fölkéri és fölhívja a 
lakosságot a hatóság, hogy úgy a gázzal, 
mint szénnel és a vízvezeték igénybevételével 
takarékoskodjék, mert e fontos anyagok pa­
zarlásával önmaguknak és a köznek is kárt 
okoznak.

— A Népiroda munkásközvetitési osztá­
lyánál augusztus 12-én volt:

Munkás kínálat: Asztalos 1, cipész és 
csizmadia 1, földmunkás 1, gazdasági mun­
kavezető 1, gépész 4, rapoló 1, kőműves 2, 
lakatos 3, napszámosnők 9, szobafestő 1, 
szabó 2, varrónő 1, üzleti alkalmazott 1. — 
összesen 28.

Munkás kereslet: Molnár 2, kovács 1, 
motorkezelő gépész 1, mezőgazdasági cseléd 
4, borbély 2, házicseléd 1. — összesen 11.

— Munkában a mentők. A mentők ma 
négy esetben nyújtottak segélyt. K r a u s z 
Regina másfél éves leánykát egy szekér el­
ütötte. — W u 11 Mariska két és fél éves 
gyermek az utcán elesett és a lábát -Hörte. 
Elek Imre hajdúböszörményi napszámost 
egy szekér elgázolta; karján és lábán sérült 
meg. — Sárai József 58 éves juhász a vá­
sártéren leesett a szamár hátáról és az ar­
cát összetörte. A sérülteket a közkórházban 
ápolják.

— A Szamosba fűlt gimnázista. Szatmár- 
ról jelenti tudósítónk: Tegnap délben több 
gimnázista fürödni ment a Szamosba, a nagy- 
bereki lanka melletti szabadhelyre. Az úszni 
nem tudó fiuk közül Balog Miklós, Balog 
Miklós faipari szakiskolai míihelyfőnöknek 16 
éves gimnázista fia beljebb ment a viz sod­
rába, amely magával ragadta. Társai nem is 
tudtak segítségére sietni. Holttestét nem si­
került megtalálni.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

PALIM
Próbaüveg 40 fillér.
:: Kapható: ::

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debreceen, Ptac-ntca 30. sí.

Vidékről
iprébirdetéseket legcél­
szerűbb postautalványnyal 
feladni. As apróhirdetés 
ssövego a postautalvány 
sselvéuyén elfér. — lárt 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyog- 

ben csatolandó.

Két szobás lakást
keresők

ElÄIW
azonnalra, lehetőleg bú­
torozva tágasabb udvar­
ban. Cim a kiadóban.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk. Adás-vétel
Kapucédulák

bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

lelieéc leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal. Refóttes
üvegek olcsón eladók. 
Cim a kiadóhivatalban.A Debrecent Független Újság 

telefon ssftmal; 
Sserkesstöség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
lyemda 18

Lakbérleti aiabályiat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

Üzlet
Zománc

cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

Síénvlgnetta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

FRISS
tSltéeü ásványvizek az dai­
sies Deutsch Hitetekben 
kaphatók.

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási 
raktára UNDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. Bz.

FELfESZEK
HIHET,Poloskairtóét

NÁNÁSSY ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat Is végez. Fo­
lyadék méreg kapható, 
í.evélbeli megrendelése­
ket kérem. Postákért, 
Gyár-utca 6.

' • ■■■■ kik naponta ——

SOS FESZI
1 ■ 1 ■■■■■■ kereshetnek. —

Jelentkezzenek d. e. 10 órától

Piac-u. 49.,
második udvar, első emelet.

CZÉONÉL ü
DEBREOZEM,
Kistemplombazár

Napernyők
Oyarmekrnhák

Harisnyák
Trlodfc

!! nagy választékban !!

HÁBORÚ-BIZTOSÍTÁST
köt egy évi időtartamra

a cs. k. nuftyiV ÉLETBIZTOSÍTÓ 
szab. o. rHUIllA TÁRSASÁG
HADKÖTELESEK ÉLETÉRE
orvosi vizsgálat nélkül, |
A társaság kifizeti a biztosított összeget, ha a halál 
eset a biztosítás tartama alatt bármilyen ok f lvt n 
bekövetkezik. Mér bevonult hadkötelesek fist re e blilusltést 

hezzétartozóik Is megköthetik.
Ä társaság rendes haláleseti biztosításai 20,000 korona összegig a 
háborúban való mindennemű szolgalat esettre Is kller|td«ek külön
díjfizetés nélkül. 30,00(1 koronán felül 50.000 ko­
rona erejéig pedig előnyős feltételek mellett ki­
terjeszti a társaság a biztosítást hadi szolgálat ese­

tére is. Bővebb felvilágosítással szolgál a
PHÖNIX életbiztoaitó-tAraaeág llßb- 
mczenl vezÉrOgynOk^ge Arany Jánoa-u. 2.

Nvontatott Hoffmann és Kronovhz könvvnvomcláiában. Piac-utca AO.. a iöcostával szentben


